

2025年8月

4日
星期一

乙巳年闰六月十一 今日4版

解放军报社主办 第5409期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代中国民兵风采

浙江省安吉县余村村民兵连践行绿水青山就是金山银山理念

■王卫国
冯殿



7月28日,浙江省安吉县余村村民兵连在余村村景区巡逻。胡江涛摄

上世纪90年代,余村村依靠开山采矿鼓了钱袋子,却付出了“青山秃顶、绿水变黑”的沉重代价。2003年,随着浙江省“千万工程”的推进,余村人痛下决心,关停矿山、水泥厂,走上生态发展之路。村民兵连主动担当,组建政策宣传队和民意联络队,分组包片上门宣讲、收集意见。他们不仅带头宣传政策,还带头落实行动,在生态建设中冲锋在前,参与完成了一系列复绿工程。

2005年8月,时任浙江省委书记习近平到余村村考察,得知余村的做法后评价这是“高明之举”,并首次明确提出“绿水青山就是金山银山”。

绿水青山的甜头,民兵潘春林是最先尝到的那一批。矿山关停后,他卖掉使用多年的运矿拖拉机,将自家房屋改造成农家乐。在他的示范带动下,村里的农家乐、民宿如雨后春笋般涌现。如今,生态旅游已成为余村村的支柱产业。2024年,村里接待游客122万人次,村人均可支配收入达7.4万元。

生态好了,收入高了,村民们保护生态、转型发展之路越走越宽、越走越笃定。“民兵是群众中的先进分子,有觉悟有威信、有组织有力量,在参与地方生态文明建设中应发挥骨干引领作用。”安吉县人武部领导介绍,近年来,他们着力增强民兵生态保护意识,引导民兵在参与生态保护、传播绿色理念、服务经济发展中担当作为。

眼下正值汛期,每天早上,民兵巡逻小分队就会沿着西苕溪支流和竹林山道展开巡查。“发现森林火情、地质灾害隐患可以一键上报。”民兵周凌宇介绍他们使用的手持巡逻终端,每名民兵的位置会实时显示在民兵连连部的数字化指挥中心大屏幕上,便于指挥员快速研判和调度处置。

“过去,我们都是背着水壶、拿着

镰刀,靠双脚走遍山林。”老兵李志荣感慨,时代在发展,民兵连守护绿水青山的方式也在与时俱进。

除了巡护终端,他们还配备了无人机,建设数字化管理平台,构建起“空中+地面”“人防+技防”的立体防护体系,实现生态隐患早发现、快处置。去年清明节期间,民兵无人机分队发现村北天目山余脉某处有异常热源,迅速联动相关部门成功处置火情。

为当好生态哨兵,余村村民兵连将日常巡护、政策宣讲、应急处突等职能进行整合,不断加强自身建设,提升履职能力。他们优化编组结构,选拔生态意识较强、专业技能突出的骨干,组建常态化巡护分队、无人机分队和宣讲分队。他们还与天荒坪镇消防救援、应急管理等部门建立联动机制,定期开展防汛防火演练,有效提升了军地协同处置突发事件的能力。

绿水青山不仅是金山银山,更承载着人民群众对美好生活的向往。余村村民兵连民兵在做好生态守护人的同时,主动化身绿色低碳生活宣传员和践行者。

他们发挥身处一线、情况熟悉的优势,在田间地头、农家院落进行宣讲。该民兵连指导员汪玉成介绍,他们创新开展“生态课堂进农户”活动,组织民兵用方言俚语讲解环保政策和知识。在民兵连的持续推动下,全村垃圾分类准确率不断提高,“零污染村”的金字招牌越擦越亮。余村村光伏发电、竹林碳汇等项目年减排二氧化碳超万吨,成为全国闻名的“零碳村落”。2024年,余村村森林覆盖率从2005年的不足70%提升至96%,空气质量优良率达98%。

20年来,余村村民兵连矢志践行“两山”理念,争当生态哨兵,用脚步丈量青山,用担当守护美丽家园,在江南绿野唱响新时代民兵之歌。

青山含黛,绿水悠悠,夏日的浙江省安吉县余村村,5000余亩毛竹林随风起伏。每天,民兵汪苗青都要到竹林巡查。谁能想到,这位吃了19年“石头饭”的老矿工,如今成了乡亲们交口称赞的“青山守护人”。

生态好了,山更青了水更绿了。汪苗青介绍,自关停矿山以来,竹林生态逐渐恢复,毛竹年产量从2003年的25万斤提升到现在的40万斤。

村口,那块镌刻着“绿水青山就是金山银山”的巨石巍然矗立,见证了余村村从矿山粉尘蔽日到竹海绵延起伏的蝶变。



7月31日,武警北京总队某支队官兵在北京市平谷区镇罗营镇关上村清淤。

本报记者 穆瑞林摄

河南省许昌市连续13年实施“爱国拥军固长城”专项计划

视军队如长城 把军人当亲人

本报讯 记者王根成报道:“感谢‘第二故乡’人民的关心和厚爱,我一定苦练本领,不负期待。”7月28日,河南省许昌市举办“爱国拥军固长城”专项计划奖励金发放仪式,杨根思生前所在部队中士戴学立接过奖励金后发言。戴学立军事训练成绩优秀,曾获评“四有”优秀士兵,今年获得专项计划的奖励。13年来,该市累计对驻军部队1300名官兵进行帮扶和奖励。

“视军队如长城,把军人当亲人。”这句立在许昌市委、市政府门口右侧的标语,一直是许昌市双拥工作遵循的原则。2012年,该市双拥办工作人员走访驻军部队时了解到,一些基层

官兵因家庭经济困难,牵扯了部分精力。

“驻军部队官兵就是我们的亲人,亲人有困难,我们有责任帮助解决。”市双拥办领导表示。很快,许昌市研究推出“爱国拥军固长城”专项计划,每年拿出30万元用于缓解部分官兵家庭困难。他们采取“部队推荐、军地联审、公示”的方式,每年确定100名人选,八一建军节前组织帮扶资金发放仪式,地方党政主要领导参加。

帮扶资金传递组织对官兵的关心,让他们倍感温暖。近年来,随着国家脱贫攻坚取得全面胜利,经济社会发展取得巨大成就,驻军部队推荐的困难家

庭官兵数量也大幅减少。

“专项计划还搞不搞?”鉴于当前实际情况,有人建议取消计划或压缩经费。2020年,该市议军会上,市委领导认为拥军要紧跟时代发展和强军步伐,解决驻军问题要从满足生活需求向服务保障打赢转变。经研究决定,许昌市继续执行专项计划,内容从解决经济困难向奖励军事训练尖子转变。

13年专项计划不变,支持部队建设力度不减。2022年,某部移防许昌,官兵还没全部进驻,许昌市军地领导就主动上门征求意见,及时解决营门外道路改建等问题。



八一建军节前夕,江苏省阜宁县人武部组织被军校录取的新学员参观阜宁铁军纪念馆。图为新学员面向军旗宣誓。顾建摄

广东省广州市军地走访慰问近200名百岁老兵 致敬革命功臣 讲好老兵故事

本报讯 刘泽方、陈美报道:珠江潮涌,英雄不老。“八一”前夕,一场以“情系百岁老兵,致敬峥嵘岁月”为主题的走访慰问活动在羊城广州全面展开。“感谢党和政府的关心关爱。希望年轻战友们永葆爱国爱党之心,为强国强军多作贡献。”在抗战老兵谭英家中,老人对军地慰问人员表示感谢,并表达对后辈的期许。

谭英出生于1925年,今年整整100岁。她18岁加入中山人民抗日义勇队,19岁入党,后来成为东江纵队的一名战士。烽火岁月里,她从事伤员救治与抗日宣传工作,积极为前线游击队筹

措经费物资。1949年,她脱下军装,先后在广州市总工会、广州市第三中学等单位工作。离休后,她悉心收集史料,为青少年讲述革命故事。

她是广州市近200名百岁老兵的一个典型——从战火中走来,在和平中坚守,用一生诠释忠诚与奉献。

“前期,我们核查确定全市有98周岁以上广州户籍老兵近200人。他们多数参加过解放战争,部分是抗战老兵、抗美援朝老兵。”广州市退役军人事务局领导介绍,他们为每位百岁老兵建立专属联系卡,送上慰问信慰问品(金),传递敬意表达关怀,营造关爱功

臣的浓厚氛围。

“你们现在的生活幸福多了,工作环境也好多了。”102岁的抗战老兵许逊向大家讲述从事地下工作的经历,鼓励年轻人珍惜和平环境,好好工作。

“现在国家强大了,真好”“要听党话、跟党走”……走访慰问中,百岁老兵们感慨今天的幸福生活,对年轻人殷切叮嘱。

针对老兵年高、史料留存刻不容缓的实际,自2022年起,广州市退役军人事务局联合媒体深入挖掘老兵功勋事迹,推出《南粤百岁老兵影像记录》,让老兵故事成为城市永恒的精神财富。

辽宁省大连市做好随军家属就业安置工作

实施双向选择 建立长效机制

本报讯 孙福涛、于大朕报道:7月23日,辽宁省大连市召开随军家属安置工作协调会,今年上半年提出的随军家属安置需求全部落实。

军嫂刘洋从吉林随军来到大连,这次安置到丈夫部队驻地街道办事处。“工作专业对口,离家近,我们8年的分居生活终于结束了。”刘洋对安置很满意。

随军家属就业安置是部队关注、军人关心的问题,必须解决好、落实好。大连市军地领导对此形成共识,将随军家属就业安置作为一项重要工作来抓。从年初军地联合出台《大连市关于做好公务员和事业编制身份军人随军

家属就业安置工作办法》,到各单位齐抓共管,大连市随军家属安置工作已形成长效机制。

文件明确,由市、县(区)两级政府提供存在空缺编制的工作岗位,在充分征求军人和军人家属安置去向意愿的前提下,根据随军家属的专业特长和工作经历,通过个人与用人单位双向选择进行安置。

海军某部军嫂段婉玲是辽宁省大连市的一名中学教师。今年初,她将随军安置申请通过丈夫所在单位报到大连军分区,军分区为她协调对接。经过双向选择,她成功入职辽宁师

范大学附属中学。

把好事办好、实事办实,大连市军地各级细化分工,形成合力。每年4月和10月,军地汇总随军家属就业安置需求,召开协调会。每个月召开一次难题会商会,协调各职能部门抓好落实。

对于非事业编制随军家属就业,大连市各级同样重视。他们与大型企业建立用工协调机制,用人单位第一时间通报用工信息,军地组织有需求的人员参加岗位竞聘,一些岗位还可以优先免试上岗。

■本版责任编辑 张蕾